

# CIUDADANIA

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. . . . . 0'50 ptas.  
Fuera trimestre. . . . . 1'75 »

## ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIÓDICO SEMANAL  
REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de Loaces, núm. 13

### POR NUESTRA NARANJA

Leemos en «La Verdad» y «El Liberal» de la vecina ciudad de Murcia la indolencia con que las entidades de aquella localidad dejan transcurrir el tiempo sin moverse ni tomar parte activa en asunto de tan vital interés como la exportación de la naranja, en contraposición de la actividad demostrada por las personalidades de Valencia y Castellón. Dicen los citados periódicos que parece que los murcianos quieren que trabajen los otros por ellos resolviéndoles el asunto.

Una cosa parecida ocurre aquí. Se nos asegura que ya aisladamente han hecho gestiones la Alcaldía y las Camaras. Pero ¿no sería más beneficioso que se aunara toda esa acción bajo la dirección y coordinación de la Alcaldía, como proponíamos en nuestro editorial del número anterior?

¿Va a resultar más importante que la solución de este problema que afecta esencialmente a la riqueza y prosperidad de Orihuela, la confección de unos presupuestos o la elección de unos concejales?

Volvemos a insistir, mas que en la conveniencia, en la necesidad de una reunión de las Camaras Agrícola y de Comercio, Federación Agraria, cosecheros y exportadores bajo la presidencia y dirección del Alcalde representante del pueblo.

¿Que le parece al «Progreso Agrario» nuevo semanario órgano de la Federación Agraria?

Acuérdense todos de lo hecho en el asunto del cáñamo y los resultados que está dando.

**CIRCULO CATOLICO OBRERO**

Pausible en grado sumo es la iniciativa del Círculo Católico

de Obreros, al organizar un curso de conferencias morales científico-sociales, encomendando el desarrollo de los distintos temas a personas del más esclarecido talento.

La primera conferencia tuvo lugar el domingo último.

El conferenciante era el Ilustre Sr. Dr. Don Agustín Cavero, Arcediano de esta S. I. C. y Provisor del Obispado.

No tenemos necesidad de hacer elogios de este señor, bien conocido de todos.

Con su acostumbrada elocuencia, desarrolló el tema «Salus populi suprema lex est» haciendo argumentaciones concluyentes demostrando que para que el pueblo esté sano tanto en el orden material como en el orden espiritual ha de seguir las normas del Evangelio y las Doctrinas de la Iglesia.

Con claridad meridiana espuso que tanto el socialismo estático como el revolucionario, no pueden conseguir la felicidad del pueblo, pues sus teorías que atacan los tres principios fundamentales de la sociedad, Religión, Familia y Propiedad, están en abierta contradicción con la naturaleza del hombre, ser eminentemente social por su misma naturaleza.

Adujo argumentos para demostrar el carácter eminentemente social del hombre, tomándolos de su misma imperfección, y de ahí la necesidad de asociar los actos de los unos a los otros para completar sus necesidades.

Docentemente dijo, que las Teorías Socialistas contra la propiedad son directamente también en perjuicio de las clases trabajadoras, puesto que si el obrero tiene derecho a lo ganado con el sudor de su frente, al convertirse por el ahorro, y por la honradez, en dueño de un pequeño capital, tiene a su posesión perfectísimo derecho, y otra

cosa sería, no ser dueño de lo que ganó con su trabajo honrado.

Lástima grande que por el poco tiempo que duró la conferencia no desarrollara el señor Cavero las múltiples cuestiones que iba apuntando en su conferencia, ya que datos no le faltan para ello.

Varias veces durante el discurso fué ovacionado.

El Ilmo. Sr. Obispo que presidió el acto hizo el resumen de la conferencia y alentó y exhortó a todos para que estas conferencias no decaigan y sean provechosas para todos tanto en lo espiritual como en lo físico.

El Salón de la Caja de Nuestra Señora de Monserrate, cedido por esta Sociedad a los Obreros Católicos para la celebración de estas conferencias, estaba lleno de gentes de todas clases sociales y dada la importancia de estos actos y los oradores que tomaban parte creemos que será insuficiente para tanto público.

El domingo próximo disertará el Padre Puch de la Compañía de Jesús sobre el tema de actualidad «Los explosivos modernos» con proyecciones y experiencias.

Damos la más entusiasta enhorabuena al Círculo Católico de Obreros, por la acertada iniciativa.



«No he rectificado ni modificado mi significación; la que tenía antes de 1909, tengo ahora... Aquí estoy con lo que era, con lo que significaba, resuelto a cumplir siempre mis deberes, para servir la política que creo útil a mi país, y no otra alguna; a esa, en el poder o en la oposición, servirla siempre. Y eso digo yo a la gente que pone confianza en mí que si España persiste, que si España pone los medios necesarios para que prevalezca esta política, por mí no quedará...»

A. MAURA

### AYER Y HOY

I

El semblante recatado tras de la capa encarnada, la mano puesta en la espada firme el paso, retador, sin miedo a nada ni a nadie pues su valor es notorio, avanza Don Juan Tenorio buscando un lance de amor.

Se detiene ante una reja; pronto a esa reja se asoma una candida paloma en cuyo oído hallarán eco fácil, las palabras sensuales, vivas y ardientes que brotan como torrentes de los labios de Don Juan. Un «me quieres» un «te adoro», un beso que al alma llega, una llave que se entrega, y una puerta que al ceder deja libre y franca entrada a un galán, en cuyos brazos va a quedar hecha pedazos la virtud de una mujer.

II

Con el marselles ceñido, ladeada la gorrilla, en la mano, la colilla y ajustado el pantalón, ocultándose en las sombras y empalmada la navaja, por obscura calle, baja indecemente chulapón.

Entra en una mancebia, y con tono dominante pide y exige a su amante el dinero que ganó; la infeliz, lo entrega todo y al entregarlo, aun se rie pues parece que la engrie el pensar, de ese, soy yo. Un «hasta más tarde, negra» y un hombre que satisfecho encuentra que lo que ha hecho es de lo más natural y como aquel que ha cumplido sus deberes en el día, sale de la mancebia con aire altivo y marcial.

LUCAS GOMEZ.

## LA PROCLAMACIÓN DE CANDIDATOS

El domingo celebró sesión la Junta municipal del Censo para recibir las propuestas de candidatos.

Salvo un incidente ocurrido con el candidato don José Guillén Román, transcurrió la reunión sin incidentes desagradables.

Se proclamaron candidatos por el primer distrito a los señores Ayarra, Miravete, Guillén y Rebollo y concejales por virtud del artículo 29, a los señores Die (D. José), Ferris, Carrió (Don Manuel), Onteniente, Luna y Bueno García, mauristas; señores Teruel, Cárcelos, Román Miralles (don Francisco), Ibáñez, Marín Garrigós y Franco (don José) liberales y los señores Villaescusa, jaimista, y Canales, agrario.

Dejarán de pertenecer al Ayuntamiento en 1.º de Enero los señores Carrió (don Juan), maurista; Ferrer Lafuente, Alonso y Gea, liberales, y Wandosell.

Entrarán por primera vez nuestros queridos correligionarios don José Luna y don Luis Bueno García, prestigiosos comerciante y médico, y nuestro querido Director el ilustrado abogado don Manuel Carrió.

También ceñirán el fajín rojo por primera vez el jefe de los jaimistas señor Villaescusa y el señor Canales en representación de la Federación Agraria.

A todos felicitamos efusivamente y con verdadera satisfacción celebramos la entrada en el Ayuntamiento de representantes de las fuerzas agrarias y jaimistas.

## ROMANONES Y EL GOBIERNO

### INTELIGENCIA ELECTORAL EN MADRID

La situación política dista mucho de presentarse clara.

Ayer tarde el ministro de la Gobernación comunicó a los reporteros que ministeriales, romanonistas, demócratas y reformistas se han aliado en Madrid y en provincias para ir juntos a las elecciones próximas.

Los liberales habían declarado ya la guerra al Gobierno, se-

mejaba que iban al asalto del Poder; anunciaran irreductible oposición en las Cortes desde el primer día, y hasta provocar votaciones comprometedoras para el Sr. Dato.

El Gobierno por otra parte, había pactado inteligencias para las elecciones, cuya condición explícita era la exclusión de los liberales y sus confederados los melquiadistas.

De repente sin guardar ni las fórmulas de cajón a las claras y a las... tranquilas, Romanones y Dato, y todos anuncian que no hay nada de lo dicho; que del brazo y en coalición amigable pelearán todos en las elecciones y trampearán en las Cámaras. No van los romanonistas a arrojar del banco azul a Dato el día 5 de Noviembre para ayudarle a vencer en los comicios el día 14. Después de muerto, solo el Cid ganó victorias.

Quizás la clave se halle en el artículo de *El Imparcial* publicado anteayer.

Romanones no puede presidir un Gobierno mientras duren las presentes circunstancias internacionales. Su imprudencia al hablar de «Neutralidades que matan» le ha incapacitado. No es que las potencias extranjeras se inmiscuyan en nuestra política interior: mas ciertas profesiones de amistad o enemiga ahora cuando parece que se han borrado las limitaciones nacionales y todos los intereses son en alguna manera comunes o tienen eco favorable o desfavorable en otras potencias, ciertas profesiones de filias y fobias son incompatibles con la presidencia del Consejo de ministros en un país neutral.

Hábilmente el conde, en *El Imparcial*, procuró extender la incompatibilidad a todo el partido, para que Villanueva, o algún otro político liberal, que podría formar Gobierno, no le suplante en el usufructo de la *Gaceta* y por ende de la jefatura.

La alianza electoral con el señor Dato, la paz firmada con la situación idónea, es un valladar que Romanones atraviesa entre el banco azul y el partido liberal.

El país no puede sancionar semejante pardillismo.

Si no es posible la permanencia en el banco azul del partido idóneo, si tiene que sucederle el partido liberal, que le suceda a las órdenes de García Prieto o Villanueva. El interés indivi-

dual de un político mediocre no puede ser norma ni pauta.

Una vez mas se impone el ¡Romanones, no!

Hay que prescindir de Romanones con tanta mayor facilidad cuanto que ni por su talento, ni por su cultura, ni por su historia, ni por sus condiciones de jefe, ni por contar con un partido fuerte y disciplinado a sus órdenes (que no lo tiene), puede imponerse y pasar como insustituible.

De «El Debate» de Madrid.



## Los exploradores

Nos enteramos que a feliz iniciativa del presidente de la sociedad «Hispania Foot ball Club» y con el beneplácito de todos los socios se ha acordado en junta general de esta sociedad fundar en esta ciudad la patriótica institución de los «Exploradores españoles».

Ya era hora que la juventud orcelitana se decidiese a implantar aquí tan patriótica institución sumamente necesaria a la juventud para avivar los lazos de unión y compañerismo entre todos y desarrollar la fuerza y el valor de los futuros servidores de nuestra Patria.

Sabido es que en todas las poblaciones que se ha fundado esta institución como Madrid, Barcelona y últimamente en la capital de esta provincia cada día es mayor la inscripción de muchachos que ven en los «Exploradores, el modo de educar a la juventud, inculcándoles el amor a Dios, al Rey, a la Patria y al prójimo. Palabras son del general inglés fundador de la institución Baden Pwell que dijo «quese proponia desarrollar el espíritu de ciudadanía en las generaciones jóvenes», y también lo prueban los estatutos de esta Asociación en que al tratar de las obligaciones que tiene esta última para con los muchachos dice:

«La instrucción de este documento comprende tres fases.

1.º Desarrollar el carácter del muchacho; es decir, su honorabilidad, arrojo, espíritu de observación y de deducción, la confianza en sí mismo, su energía y su caballerosidad.

2.º Desarrollar las inclinaciones de cada muchacho hacia su profesión, para que pueda saciar provecho de esta. Los individuos

sen estimulados a conseguir este resultado por sí mismos mediante la concesión de divisas o distintivos honoríficos.

3.º Se procurará que todo muchacho, como parte de su deber, haga algo en favor del prójimo todos los días.»

Y así trata como antes digo de la educación de todo joven para que sepa servir de su persona en todo caso necesario para sí y para sus semejantes.

Aquí he tratado en cuatro rasgos de lo que son los Exploradores y lo que se proponen.

Ahora solo es necesario que todo el que se tilde de amante de la Patria, muestre su patriotismo ayudando en lo que pueda a estos jóvenes que llega su interés a crear en esta ciudad lo que crean puede servir de aliciente a la educación de los muchachos haciendo con esto un bien a la juventud.

Nosotros con muchísimo gusto nos ofrecemos a todo lo que podamos hacer en bien de esta futura institución en Orihuela.

Damos nuestra mas sincera felicitación a todos los que componen la sociedad Hispania football Club y en particular a su Presidente por tan feliz iniciativa y deseamos que pronto se haga practico lo que hoy no pasa de ser una idea.

S.



## LEYENDO PERIODICOS

### Contraste

El Sr. Osma era de los indicados para ocupar una de las senadurías vitalicias. Persona bien informada nos asegura que el Sr. Sánchez Guerra estuvo personalmente a visitar al señor Osma en nombre del Gobierno para brindarle una senaduría, y dicen que replicó al ministro de la Gobernación «Agradezco al Gobierno se haya acordado de mí; pero la lealtad que debo al señor Maura me impide aceptar tan honroso ofrecimiento».

Los ciervistas, a pesar de que se muestran reservadísimos, aseguran que apoyarán al Gobierno.

Dicen que el Sr. La Cierva no ha tenido intervención ninguna en el nombramiento de los señores Espada, Aparicio y D. Isidoro La Cierva, limitándose su actuación a aconsejar a sus amigos aceptasen los cargos con que les agradaba el Gobierno.

**¡Al fin... juntos!**

Dícese que, como consecuencia de las diferencias que existen entre los Sres. Sánchez Guerra y La Cierva y el Sr. González Besada, y el disgusto que a los dos primeros les ha ocasionado el nombramiento del Sr. Andrade y el de su sustituto en el Gobierno de Barcelona, se temía que la votación que hoy obtenga el presidente del Congreso sea muy exigua, y que esto pudiera ser motivo de que se planteara la crisis.

Seguramente, ya que el predilecto en política y el protegido en la vida privada del señor Maura (¡quien lo habla de creer! pero es... mundo) no pudieron resolver la crisis última en contra de los amigos de González Besada, pretenden seguir la conjura para provocar otra, esta ya directamente contra el propio Presidente del Congreso.

**¿Indisciplina?**

De las conversaciones que ayer tarde se escucharon en los pasillos del Congreso pudo colegirse que la mayoría parlamentaria no es precisamente modelo de disciplina, y que no sería extraño surgiese en el momento menos pensado. De quien más quejosos se mostraban los diputados era del señor ministro de la Gobernación. En el campo liberal no reina tampoco, que digamos, gran armonía. Dura pelea la del Gobierno que lleva en su seno el germen de la muerte y que no cuenta, como decía con mucho gracejo un diputado andaluz, amigos sinceros que le ayuden a bien morir.

**Una rectificación**

«El Financiero Hispano Americano» dice lo siguiente:

«Ante el revuelo y suposiciones que han levantado los breves comentarios que a la crisis ministerial dedicábamos, como nota política de la semana en la edición anterior, cumple a nuestro deber declarar, por acto espontáneo de Redacción, que no ha tenido intervención ninguna en esto el ilustre presidente del Senado, Sr. Sánchez de Toca.»

Y en otro párrafo dice, hablando de la crisis:

«La presidencia del Congreso se ha alejado; pero en una lejanía que se pierde en lo infinito para el autor del sainete.»

Refiérese en este último párrafo a Sánchez Guerra o a La Cierva, pues a ambos cuadra; y en cuanto a la rectificación es de esas que se hacen por cubrir

las formas, pero todo el mundo sabe que aquellos juicios son del propio Sánchez de Toca.

**Preliminares de una tercera**

Preguntado ayer un exministro liberal respecto del discurso del Sr. Sánchez Toca, contestó con la siguiente frase, que hizo fortuna:

«Diligencias preliminares de una tercera».

**TEATRO CIRCO**

El sábado hizo el debut en este teatro la compañía cómica dramática de la primera actriz Carmen López Lagar.

Puso en escena la obra de los hermanos Quintero «Malvaloca».

Carmen López Lagar en su difícil papel de Malvaloca estuvo sencillamente admirable. Supo intercalar con los momentos de profunda tristeza que produce en una mujer que es y quiere ser buena el remedio de un pasado borrascoso.

También estuvieron muy bien en sus respectivos papeles los señores Gutiérrez, Pacheco, Salinas, Puigmoltó y Domínguez.

El domingo en la tarde se representó la comedia en 2 actos y original también de los Quintero «Puebla de las mujeres» en la que se distinguió Carmen López Lagar, Isabel Espada, Joaquín Pacheco, Ignacio Puigmoltó y Manuel Gutiérrez.

Por la noche y en la representación del drama de D. José Echegaray «Mancha que limpia», Carmen López Lagar se nos reveló como una actriz dramática de primer orden haciendo de Matilde que es la protagonista de la obra admirablemente Carmen López Espada, interpretó su dificultoso papel de Enriqueta.

Sobresalió además Manuel Gutiérrez que hizo de Fernando, y al Sr. Puigmoltó que hizo de D. Justo.

En general la compañía es buena y ha gustado mucho.

Esperamos que el público dada la baratura de los precios acudirá al Circo en noches sucesivas ya que tenemos ocasión de ver bien representadas las mejores obras contemporáneas.

**UTILIZACIÓN DE LAS CENIZAS COMO ABONO**

Las cenizas que en los hogares

se obtienen como producto de la combustión de leñas y vegetales de todas las clases, no solamente no constituyen residuos inútiles y sin aprovechamiento alguno, sino que el labrador cuidadoso de su hacienda debe recoger y conservar con esmero y aún si le es posible procurarse las de otros hogares de hornos de pan.

Ciertamente que su riqueza en potasa y ácido fosfórico no llega ni con mucho a la del nitrato potásico y superfosfato, pero también es cierto que mientras estos abonos tienen que adquirirse pagando por ellos una cantidad más o menos crecida, las cenizas nada le cuestan, como no sea la pequeña molestia de recogerlas periódicamente en las casas u hornos que se le guarden, proporcionándose así un abono cuya riqueza en potasa y ácido fosfórico excede a la del estiércol.

Conservadas, pues, y reunidas durante un año cuantas cenizas el labrador haya podido recoger tendrá al final de ese tiempo un verdadero depósito de abono, si no muy grande, lo suficiente al menos para ahorrarse algunos dispendios en la compra de otros abonos, los cuales no tendrá que adquirir en tanta cantidad.

La riqueza en nitrato potásico, que con este nombre se vende en el comercio, oscila generalmente de 40 al 50 por 100 de potasa; las cenizas contienen del 6 al 10 por 100, y los estiércoles solamente de 0'45 a 0'55. Lo mismo ocurre en cuanto al ácido fosfórico; los superfosfatos oscilan entre 15 y 20 por 100 su riqueza en el ácido fosfórico, las cenizas entre 2 y 5 por 100 y el estiércol entre 0'18 y 0'25.

Vemos, pues, cómo constituyen las cenizas un elemento no despreciable para el agricultor y el cual le conviene y debe recoger para su mejor empleo y utilización.

Muchas veces hemos visto cómo llevaban a los estercoleros a las producidas cada día, y aun

menos mal quienes así la aprovechan, aun cuando las lluvias y los riegos que a los estiércoles suelen darles se encarguen de llevarse la mayor parte de sus principios fertilizantes; pero generalmente no ocurre así, sino que son lanzadas fuera de la casa para que el aire se las lleve sin beneficio para nadie, dejando únicamente los carboncillos que el viento no pudo arrastrar y que para nada sirven, como no sea para demostrar a todo el que los vea que el labrador que allí los echó es muy poco celoso de sus propios intereses.

Una criba fina que le permita separar la ceniza de los carboncillos que cayeron envueltos en ella, le bastará para el doble fin de recogerlas limpias y de que aquellos carbones vuelvan nuevamente al hogar para después de ayudar a calentar la comida que ha de sostenerle y alimentarle, continúen convertidos en cenizas, alimentando las plantas, con cuyo producto espera seguir la cada día más difícil lucha por la vida.



**NOTICIAS**

En Madrid ha fallecido el Excmo. Sr. Don Alfonso Sandoval, Barón de Petrés, Senador por la provincia de Alicante.

Damos el pésame a toda la familia y en especial a su hijo los Marqueses del Bosch.

El Domingo último tuvimos el gusto de saludar al Alcalde de Callosa nuestro correligionario y amigo Don José Maciá.

Ha salido para sus posesiones del campo de la Murada, donde pasarán una temporada la distinguida Señora D.<sup>a</sup> Remedios Pastor y familia.

Esta mañana ha fallecido la virtuosa Señora Doña Rita Galiano Aledo, tía de nuestro querido amigo Don Antonio Galiano.

Damos el pésame a toda la familia.

Saludamos al nuevo semanario órgano de Federación Agraria, «Progreso Agrario.»

Tip. de Viuda e hijos de L. Zerón

**LA PUERTA DEL SOL** TEJIDOS Y NOVEDADES

DES EMILIO SALAR

**ACADEMIA DE MATEMATICAS**

PREPARACIÓN PARA CARRERAS ESPECIALES

Estudios superiores

San Agustín 4=pral.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE MERCERIAS Y NOVEDADES DE

**RICARDO FERRER LOPEZ**

ALFONSO XIII

ORIHUELA

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

Idmenso surtido en persianas y sillones de mimbre para la presente temporada.

**CARMELO SUBIELA**

CIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos. presentantes en Orihuela

☀ **Penalva Hermanos** ☀

**EL GLOBO** - GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE

**M. MARTINEZ SIMÓ**

ALFONSO XIII

ORIHUELA

**MAQUINARIA AGRICOLA**  
**ELIX SCHLYER, SUCESOR DE LBERTO LHES**

REPRESENTANTE EN ORIHUELA-JOSE D E LOSADA

adados de vertederas—Segadoras agaviladoras—Gradas—Cultivadores  
Aventadores—Trillos—Pulverizadores—etc.

NOTA:—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

**JESUS DE SANTIAGO**  
DE LINEANTE

Planos, Copias, Ampliaciones, Reduciones, Proyectos. Clases de Dibujos lineal, Topográfico y Rotular.

Horas de ofinas de 9 a 2. Santiago 22.—ORIHUELA

**LA INDSTRIAL ORIOLANA**

Central Eléctrica.—Molinos harineros y de pimentón—Serrería mecánica  
Plaza de la TRINIDAD

**EL ORIOL**

LOS MEJORES GUANOS

SALVADOR ROS

Plaza de S. Agustín.—Orihuela

**SASTRERIA CARTAGENERA DE**

**ROGELIO MOYA** Calderón de la Barca  
ORIHUELA

GRAN TALLER DE MARMOLÉS

**HIJOS DE MIGUEL LEON**

CALLE MAYOR NUM. 27 ORIHUELA

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrará el público, Columnas y Balaustres, Pedestales, Sarcófagos, Cruces, Lápidas en alto y bajo relieve, Monumentos, Chimeneas, Peldaños para escaleras, Repisas, Gradas, Pilas para baños, Pavimentos y tabletería para muebles, en mármoles de todas clases y colores. Grandes existencias en mármoles Rojo de Asensi y Altico, Amarillo, Geográfico, Gris novelada, Biola, Arabe, Bardiglio de Italia, Buscarrón, Blanco de Carrara y de Italia, y negros de Bélgica. 10 por 0/0 mas económico que en otros talleres. Notable rebaja en los precios de Lápidas debido a las enormes existencias en mármoles negros. Se ejecutan notables y artisticos trabajos de escultura de ángeles, bustos etcétera.

Pidase presupuestos y Catálogos de panteones y lápidas.

**ACADEMIA DE SANTA TEESA DE JESUS**

Enseñanza de las asignaturas del Barchillerato, Magisterio, Correos y Radiotelegrafico, Clase especiales. La mejor garantia que puede presentar esta Academia es la de que ninguno de sus alumnos ha tenido ni un solo suspenso. Para mas detalles dirijanse a los Profesores:

**DON MANUEL CÁLVILLO GONZALEZ Y DON AGUSTIN SANTAMARIA VIDAL** -- BACHILLERES Y MAESTROS NACIONALES --

CALLE DE MUÑOZ NÚMERO 3